

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 55 (3485)
Год издания XXXII

ВТОРНИК, 6 мая 1969 года

Цена 2 коп.



В. И. Ленин в Кремле, 1918 год.

Дорожи каждым днем, хлебнороб! Празднование 1 Мая... в Москве

5 мая страна отметила День печати

Печать СССР

Советский Союз является крупнейшей книжной державой мира. Каждая четвертая книга — это советская книга. В 1968 году в стране издано 75 тысяч 699 книг и брошюр тиражом более 1 миллиарда 330 миллионов экземпляров. Книги издавались на 61 языке народов Советского Союза и 38 языках народов зарубежных стран.

Велик интерес советских людей к трудам В. И. Ленина. В прошлом году произведения вождя издавались 182 раза тиражом 8,6 миллиона экземпляров. После Великого Октября работы В. И. Ленина были выпущены на 100 языках общим тиражом 348 миллионов экземпляров. К 100-летию со дня рождения В. И. Ленина выпускается дополнительный тираж пятого собрания его сочинений.

Самых высоких показателей за последние пять лет достиг тираж учебной литературы. В прошлом году она издавалась на 67 языках народов СССР и зарубежных стран. Учащиеся школ и студенты высших учебных заведений получили 7,205 учебников тиражом 354,9 миллиона экземпляров.

Большими тиражами выходят книги советских и зарубежных писателей. В прошлом году выпущено 5043 произведения художественной литературы тиражом 173,1 миллиона экземпляров.

Широкий размах в стране получила периодическая печать. В 1968 году выходило на 65 языках 7307 газет (без колхозных) разовым тиражом 125,5 миллиона экземпляров, 5109 журналов и бюллетеней тиражом 135,8 миллиона экземпляров. Годовой тираж их составил почти 2,4 миллиарда экземпляров.

(ТАСС).

НАЧАЛИ СЕВ

Ведут подготовку почвы под яровые культуры механизаторы колхоза „Путь Ленина“. 16 гектаров вспахано, 53 закультивировано и 17 заборонено.

Вчера в Лазарцевской бригаде начали сев овса.
А. ЗАЙЦЕВА,
бухгалтер.

ВЕСЕННИЕ ЗАБОТЫ

55 гектаров вспахано под яровые в колхозе имени Тимирязева. Хотя сегодня трактористы С. Н. Гребнев, В. И. Вершинин и Н. В. Чикишев вынуждены поставить свои машины на прикол (остальные участки почвы еще не вспахали), однако, весенние работы в колхозе не приостановлены.

В третьей бригаде ведется подготовка семенного картофеля, полеводы второй бригады подкармливают клевера, а в первой заправляют подготовленную под яровые почву минеральными удобрениями. С этой целью вывел в поле агрегат С. В. Вершинин.

Ф. БЕРЕЗИН,
председатель колхоза.

ТРАКТОРЫ В ПОЛЕ

Первые восемь гектаров земли вспаханы в колхозе имени Свердлова. Это дело рук механизаторов В. А. Втюрина, Л. Е. Торопова и П. В. Ентерева. Начало положено.

Вчера трактористы снова вывели свои машины в поле.

П. ЛЕБЕДЕВ,
экономист.

ПЕРВЫЕ ГЕКТАРЫ

Несмотря на то, что земли колхоза „Путь к коммунизму“ низкие, колхозники не прекращают подкормку озимых и подсев многолетних трав. На 5 мая подкормлено 107 гектаров ржи и посеяно 15 гектаров клевера.

Позавчера Алексей Сергеевич Федяев первым из колхозных механизаторов начал весеннюю вспашку.

С. СМОРКАЛОВ,
председатель колхоза.

ДЛЯ УРОЖАЯ 1969 Г.

Земледельцы колхоза „Герой труда“ занимаются переборкой семенного картофеля. Подготовлено 100 тонн клубней. Механизаторы ждут сигнала, чтобы вывести машины в поле, чтобы начать борьбу за урожай 1969 года.

В. ЦОЦЛАХНИ,
председатель колхоза.

УДАРНЫЙ ТРУД

Ширится фронт полевых работ в совхозе «Ошминский». Идет весенняя вспашка, дискование почвы. Высокой производительности труда на пахоте добиваются Николай Иванович Смирнов и Юрий Александрович Синцов.

Не сегодня-завтра в поле выйдут сеятель.

Г. БОРКОВА,
главный агроном.

Кумачовыми зарницами начался день Первомай в Стране Советов. Со скоростью солнца, на крыльях праздничного настроения прилетел он и в столицу Родины — Москву.

К Красной площади из разных концов столицы устремились сотни москвичей, многочисленные гости столицы. Над колоннами — портреты Маркса, Энгельса, Ленина.

Кремлевские куранты пробили десять раз. Волны аплодисментов, родившиеся в разных концах площади, несутся к гранитным трибунам Мавзолея. Это москвичи и гости столицы приветствуют руководителей партии и правительства.

На центральную трибуну Мавзолея поднимаются товарищи Л. И. Брежнев, Г. И. Воронов, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, К. Т. Мазуров, Н. В. Подгорный, Д. С. Полянский, М. А. Суслов, А. Н. Шелепин, Ю. В. Андропов, В. В. Гришин, П. Н. Демичев, Д. Ф. Устинов, И. В. Капитонов, К. Ф. Катусhev, Ф. Д. Кулаков, Б. Н. Пономарев, М. С. Соломенцев. Вместе с ними заместители Председателя Совета Министров СССР, Маршалы Советского Союза, ветераны КПСС.

На трибунах для почетных гостей — видные партийные и

государственные деятели, военачальники, передовики промышленности и сельского хозяйства, депутаты Верховного Совета СССР и Верховных Советов союзных республик, выдающиеся ученые, писатели, художники. Здесь же иностранные дипломаты, многочисленные зарубежные гости, прибывшие на празднование Первомай в нашу столицу.

Вот фанфары разносили традиционный сигнал «Слушайте все!». Затихло людское море. С речью на главных первомайских торжествах страны выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев. (Речь опубликована во всех центральных газетах).

Затем четыре часа продолжалось праздничное шествие в столице нашей Родины. О верности заветам Ильича, о тесной сплоченности вокруг партии и ее ленинского Центрального Комитета заявили на праздничной демонстрации москвичи — передовой отряд трудящихся Страны Советов. На Красной площади они достойно рапортовали о выполнении своего интернационального долга перед пролетариями всего мира, перед всем человечеством.

... в Тоншаеве

Ровно в назначенное время собрались демонстранты. Под звуки оркестра колонны направлялись к стадиону «Урожай». Впереди с лозунгами, транспарантами, портретами В. И. Ленина, К. Маркса и Ф. Энгельса, с портретами руководителей партии и правительства движется колонна мотоциклов и легковых автомашин.

На стадионе торжественный митинг открыл секретарь РК КПСС В. С. Пестов. Он обратился к трудящимся района со словами первомайского приветия.

В 10 часов были включены, установленные на стадионе, динамики. Из Москвы радио донесло до собравшихся голос Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева. Его речь была прослушана с большим интересом.

Затем тоншаевцев поздравили с Первомаем председатель

исполкома райсовета Л. А. Вихарев, председатель сельхозартели «Коммунар» И. С. Пальмов и ученица Тоншаевской средней школы Валя Спицына.

Митинг закончился шествием мимо праздничной трибуны. Вот идут учащиеся Тоншаевской средней школы. Самые младшие — с цветами — символом мира и дружбы. Проходят рабочие и служащие комбината бытового обслуживания, работники потребительской кооперации. Идут рабочие объединения «Сельхозтехника», Тоншаевской ММС, медперсонал больницы.

На снимках: слева — колонну демонстрантов возглавляют мотоциклисты. Справа — идут учащиеся Тоншаевской средней школы.
Фото Б. Василькова.



ЕДИНСТВО ДЕЙСТВИЙ

В Уставе Коммунистической партии Советского Союза записано: «Работа местных организаций ВЛКСМ направляется и контролируется соответствующими партийными организациями».

Местные партийные органы и первичные партийные организации в работе по коммунистическому воспитанию молодежи опираются на комсомольские организации, поддерживают и распространяют их полезные начинания.

Выполняя требования Устава, партийная организация сельхозартеля имени Ленина находится в тесной связи с комсомольской организацией. Распределяя обязанности среди членов партийного бюро, в первую очередь рассматривается вопрос о руководстве комсомолом. Эта ответственная работа в нашем хозяйстве поручена мне, как секретарю партийной организации.

В сельхозартеле имени Ленина 33 комсомольца. Большая часть их трудится на колхозном производстве, часть в школе, в библиотеке, в бухгалтерии и т. д. Комсомольцы являются подлинными помощниками партийной организации в разрешении как хозяйственных вопросов, так и в политико-массовой работе.

Чтобы направить работу комсомольской организации на правильный путь, активизировать членов ВЛКСМ на выполнение поставленных задач, на помощь приходят коммунисты. Члены бюро помогают комитету комсомола составлять планы работы. Этим достигается единство действий коммунистов и комсомольцев в разрешении того или иного вопроса.

Комсомольская организация проводит большую политико-массовую работу. Совместно с партийным бюро комитет комсомола разработал тематический план докладов о жизни и деятельности

В. И. Ленина. Доклады читаются перед кино, перед каждым концертом художественной самодеятельности, а они, кстати сказать, бывают довольно часто. В честь 100-летия со дня рождения Ильича комсомольцы развернули социалистическое соревнование под девизом: «Ни одного отстающего рядом», а девиз учителей: «Работать без второгодников». Большую помощь комсомольцы оказывают в выпуске боевых листовок и молний, колхозной стенгазеты, выпускают комсомольский прожектор, организуют вечера отдыха молодежи, проводят воскресники.

Передко бывает в хозяйстве, когда нужно срочно выполнить какую-либо работу. В этом случае партийная организация обращается к комсомольцам. Например, по поручению бюро парторганизации члены ВЛКСМ в прошлом году в период уборки урожая создали специальную бригаду и организовали сортировку зерна в ночное время. Были проведены воскресники по сбору металлического лома и подкормке озимых. В настоящее время комсомольцы планируют провести воскресники по уборке территории и сортировке семенного картофеля.

Секретарь комсомольской организации отчитывается о своей работе перед общим собранием коммунистов и партийным бюро. Он приглашается на партийные собрания, а на комсомольских присутствуют члены партбюро. Тесная связь помогает комсомольской организации правильно строить свою работу, повседневно участвовать в общественной и хозяйственной жизни колхоза, быть верным помощником в проведении политики партии.

В. ГЛУХОВ,
секретарь партийной организации.

Всего несколько лет прошло с тех пор, как в Пижемском лесхозе был организован цех производства товаров широкого потребления, но уважением и почетом работники цеха пользуются в коллективе предприятия немалым.

Это уважение и почет заслужены трудом. В 1968 году, например, цех выпустил продукции на сумму 196,7 тысячи рублей при плане 125 тысяч. Более чем в два раза перевыполнен план по прибылям. Выработано 88 станок колес, 31 сани, десятки тысяч штук мочальных кистей, банных мочалок, деревянных лопат и множество другой, не менее нужной в повседневном обиходе, продукции.

Я поинтересовался у директора лесхоза Р. А. Шепкова, как идет выполнение плана текущего года.

— С полным напряжением сил, с полной отдачей, — сказал Роман Андреевич, — трудится коллектив цеха и нынче.

ПЕРЕДОВОЙ ЦЕХ

Судите сами: за первый квартал план по выпуску товарной продукции выполнен им на 108 процентов. Сверхплановой продукции получено на 8 тысяч рублей. В масштабах нашего предприятия это большой успех. Добиваются они хороших результатов потому, что каждый работающий, начиная с начальника цеха Н. В. Коржавина, стремится сделать любое дело как можно лучше и больше. Особенно отличилась бригада лесозаготовителей, руководимая Г. Г. Черепановым, и коллектив мастера А. И. Машкина, который составляет Н. А. Вершинина, Е. М. Мальцева, А. И. Мухачева, З. И. Смирнова, А. А. Бажина.

Я уже говорил, что в прошлом году цех более чем в два раза перевыполнил план по прибылям.

прибылям — ее получено 58,2 тысячи рублей. А только в первом квартале 1969 года прибыль составляет 35,7 тысячи рублей или 115 процентов к плану. Такие большие цифры особенно радуют коллектив предприятия, потому что за счет прибыли цеха ширпотреб предприятия ведет строительство жилого фонда.

Сейчас работники цеха, как и весь коллектив Пижемского лесхоза, включился в соревнование за достойную встречу 100-летнего юбилея со дня рождения В. И. Ленина. У них есть твердое намерение успешно выполнить все задания и взятые обязательства, чтобы дать населению и народному хозяйству района качественную продукцию.

М. ЗАМАШКИН.

По итогам социалистического соревнования в 1968 году первое место заняли хлеборобы колхоза имени Кирова. Они собрали с каждого гектара зерновых по 11,8 центнера, а картофеля — по 150. Лидия Дмитриевна Перевалова, которую вы видите на этом снимке, одна из лучших тружениц колхоза.

Фото Б. Василькова.



БУДЕТ ДВА УРОЖАЯ

Из-за рубежа

На Кубе развернулись большие работы по освоению новых земель. В южной приморской части провинции Матансас осваиваются земельные массивы под рис, сахарный тростник и цитрусовые. На одном из участков ирригационными работами руководят два советских специалиста — старший инженер В. Шапошников и геолог И. Шалибашвили. Технические задания, определенные филиалом Института гидравлических ресурсов в провинции Матансас, предусматривают изыскание здесь подземных вод в размере 150 миллионов кубических метров на массиве, где планируется выращивать два урожая риса в год.

Поиски воды начались несколько месяцев назад. Проводилось бурение разведочных и разведочно-эксплуатационных скважин, опробование имеющихся скважин и колодцев. Вся работа проходила в трудных условиях: тропическая жара и большая влажность валили людей с ног. Мешали также болота, бездорожья, ливневые дожди. Несмотря на это, задание было выполнено на 10 дней раньше срока.

— Был такой интересный момент, — рассказывает Валентин Николаевич Шапошников. — Мы решили попутно оценить возможности использования поверхностных вод лагуны Гуаналь. Площадь лагуны около 0,6 квадратных километров, глубина — 8 — 10 метров. Надо было определить ее происхождение. Если у лагуны карстовое происхождение, значит поверхностные воды связаны с подземными, и тогда воды вполне хватит на орошение 600 — 800 гектаров. Эта дополнительная работа — в колючих непроходимых зарослях, по пояс в воде — была успешно завершена. Воду можно было использовать!

Вечер. После осмотра места работ возвращаемся домой. Вокруг приморская равнина, земли которой используются еще не полностью. Представляем, как через год ее прорежет множество дренажных канав, а по каналам пойдет подземная оросительная вода. Будет два урожая риса в год!

А. ИВАННИКОВ,
корреспондент ТАСС.
Гавана.

В поселковых и сельских Советах

СЕМИНАР

В Шайгинском поселковом Совете был проведен семинар с новым составом уличного комитета. На повестке дня стояли вопросы: «О правах и обязанностях уличного комитета», «Об ответственности за нарушение общественного порядка», «Об охране зеленых насаждений и задачах по благоустройству поселка на 1969 год», «О санитарном состоянии поселка».

По перечисленным вопросам выступали секретарь поселкового Совета Б. И. Елкин, участковый уполномоченный В. С. Трушков, председатель постоянной комиссии по коммунальному хозяйству и благоустройству В. И. Ягин, заведующая медицинским пунктом А. А. Парфенова.

Присутствующие на семинаре обменялись опытом работы.

И. КУДРЯШОВ,
председатель исполкома Шайгинского поссовета.

ПОДВЕЛИ ИТОГИ ЗИМОВКИ

Состоялась очередная сессия исполкома Ошминского сельского Совета.

По подведению итогов прошедшей зимовки скота выступил главный зоотехник совхоза А. В. Белкин. Он указал на причины имевшихся недостатков в период проведения зимовки, на способы их устранения с тем чтобы продуктивность скота увеличилась.

Подобную мысль высказал директор совхоза Р. Н. Окунев.

На сессии решался также вопрос «О санитарном и противопожарном состоянии на территории сельсовета». По вопросу выступали Н. И. Кислицына, заведующая медпунктом, и П. В. Втюрин, начальник пожарной охраны.

М. СМИРНОВА,
секретарь исполкома Ошминского сельского Совета.

Антюбинская область. Сельхозартель «Красный пахарь» Мартукского района недавно присвоено звание колхоза высокой культуры земледелия.

Это хозяйство ежегодно получает устойчивые урожаи зерна, сдает сверхплановую животноводческую продукцию. По сдаче хлеба государству артель выполнила пятилетнее задание за три года.

На снимке (слева направо): руководитель комплексной бригады Т. Нурғалиев, председатель колхоза А. Ывнт и секретарь парткома В. Ивановичи уточняют технологическую карту бригадных полей.

Фото Д. Карачуна.
Фотохроника ТАСС.



Эту женщину знают в районном центре почти все. Часто можно видеть ее спешащей по улице села к новому адресату. В любую погоду: и в крепкие зимние морозы, и в осеннюю слякоть, и в летний зной несет она людям известия, состоящие из нескольких слов, строчек.

Валентина Афанасьевна Овчинникова работает в Тоншаевском узле связи почтальоном по доставке телеграмм. Обслуживает она все Тоншаево, а иногда телеграммы приходится доставлять и в ближайшие деревни.

Более двадцати лет своей жизни отдала она этой работе. Сотни и сотни телеграмм прошло через ее руки, и не было ни одного случая, чтобы адресат получил телеграмму не вовремя.

Разные бывают они—эти известия из нескольких строчек. Одни приносят радость, другие таят в себе большое горе. Трудно бывает Валентине Афанасьевне вручать адресату плохие известия, так как сама познала горечь утраты во всей ее полноте: полтора года назад умер муж, и если бы не дети, не смогла бы она выстоять.

Особенно много работы у доставщицы телеграмм бывает в предпраздничные дни. Тогда на телеграфе ни на минуту не умолкает телетайп, а Валентина Афанасьевна с утра и до позднего вечера находится на своем посту. В такие дни работают они с напарницей вдвоем, да еще помогают и дочери.

Вот уже четыре с лишним года В. А. Овчинникова на пен-

Идет по селу почтальон

ЛЮДИ СКОРОМНЫХ ПРОФЕССИЙ

сии, но не хочется оставлять работу, без которой не может представить она жизнь. Валентина Афанасьевна любит свою работу, любит находиться постоянно на улице, вдыхать свежий весенний воздух,

придающий столько новых сил и энергии.

Своим честным и добросовестным трудом заслужила она уважение товарищей по работе. И как почтальонка по доставке телеграмм, неоднократно награждалась премиями, грамотами. А в книге приказов записана ей не одна благодарность.

Идет по селу почтальон. Ноги ее невидимой нитью связывают одну с другой улицы, отмеривают несчитанные километры. Постучав, заходит в нужный дом: «Вам телеграмма, распишитесь...»— каждый раз произносит она эти привычные слова, и каждый раз слышит в ответ короткое «спасибо»—благодарность ее труду. Осталось доставить еще одну телеграмму и можно

идти отдыхать, смена кончается. Мысли ее обращаются к дому. Там ждут ее дети. Девочки, наверное, учат уроки. Ведь через месяц у них экзамены. Зоя кончает десятый класс, Люся—восьмой. А Володя готовится поступать в строительный институт заочно. Каждый день до позднего вечера горит в его комнате свет... Что-то долго нет писем от Ольги. Как у нее дела?

—Такова современная жизнь, требующая от людей знаний. И если уж мне не довелось самой выучиться, то я сделаю все возможное, чтобы мои дети были образованными людьми, — говорит Валентина Афанасьевна.

С. АНДРЕЕВА.

ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

ДАРОВЫЕ ДРОВА

Морозной была минувшая зима. Ртутный столбик термометра нередко опускался до цифры 40. Много дров ушло на отопление помещений. Часто слышишь жалобу людей на то, что в течение зимы сожгли 25—30 кубометров. Услышав такое, невольно удивляешься: «Где столько берут дров, и как можно сжечь такое количество?»

А вот в межколхозной строительной организации не удивляются этому. На отопление конторы здесь списывают 30 кубометров, на подогрев воды—45, а на отопление диспетчерской—16 кубометров дров. И это только в январе. Когда посмотрели документы, то оказалось, что столько же списывалось и в другие месяцы. Видимо, печи топилась круглые сутки. И как только

выдержали они такой жар. Как видите, дров здесь не жалеют. Да и что их жалеть, ведь кругом в лесу живем.

Пользуясь отсутствием контроля со стороны администрации, рабочие без зазрения совести растаскивают дрова. О том, как списываются они, рассказал мастер леса МСО М. П. Вершинин.

— В феврале лесорубам увезли 8 машин, — говорит он. — Эти дрова я не оприходовал, поэтому и списывать их не нужно.

Вершинин разрешил каждому лесорубу привезти по одной машине. Не обидел и себя. Согласно коллективного договора они должны были уплатить в кассу по 2 рубля 50 копеек за каждый кубометр. Но мастер леса не включил их в ведомость. Чтобы прикрыть

хищение, метровку они распилили пополам. Дрова, конечно, выбирались самые лучшие. Факт остался незамеченным.

Действуя по принципу: «Лес рубят—щепки летят», лесорубы решили в марте увезти из делянки еще по машине. М. П. Вершинин дал указание шоферам, но ни путевок, ни нарядов им не выписывал.

— Уж если дрова, — думает мастер леса, — можно брать бесплатно, то машины тем более, а шоферам платить не обязательно—они возят в нерабочее время.

Так и повелось: дрова расхищают, машины используют в личных целях, а администрация смотрит на это сквозь пальцы.

Когда же будет положен конец бесхозяйственности?

В. ГРУЗДЕВ.

Вести из школ

Кустовой смотр

В последнее воскресенье апреля в Пижемском клубе «40 лет Октября» проходил кустовой смотр школьной художественной самодеятельности, посвященный 100-летию со дня рождения В. И. Ленина. Смотр проводился с целью отбора лучших номеров для показа на районном смотре художественной самодеятельности. В нем приняли участие художественные коллективы Лесозаводской восьмилетней, Пижемской и Буреполомской средних школ.

Всеобщее признание зрителей завоевали некоторые выступления учащихся Лесозаводской восьмилетней школы, неаполитанский танец и танец «Сбор винограда», песня «Мальчик Ли» в исполнении буреполомских школьников, песни «Лихой наездник», «Застава», стихотворения, отрывки из поэмы «Василий Теркин», исполненные учащимися 8—10 классов Пижемской школы.

Прошедший кустовой смотр в пос. Пижма показал, что участвовавшие в нем школы отнеслись к этому мероприятию со всей серьезностью. Программа каждой школы была посвящена какой-либо теме, имела определенную направленность. Каждый номер тщательно отработан. Поэтому большинство номеров были отобраны на районный смотр художественной самодеятельности школьников. Большая заслуга принадлежит музыкальным руководителям этих школ.

Ф. СЕННИКОВА, зав. школьным отделом РК ВЛКСМ.

ЛУЧШИЕ НОМЕРА

27 апреля в Тоншаевской средней школе проходил смотр художественной самодеятельности, участвовали в котором ученики 1—10 классов. На этом смотре были отобраны лучшие выступления для показа на районном смотре.

Юри особенно понравились выступления В. Пальмова, С. Чернышова, прочитавших стихи советских поэтов, «Вальс цветов» в исполнении учащихся 1—2 классов и много других номеров.

Н. ЖУКОВА.



На Коржавинской молочно-товарной ферме совхоза «Ошминский» работает Анастасия Степановна Коржавина. Она одна из лучших доярок фермы.

На снимке: А. Коржавина.

Фото Б. Василькова.

СВЕРХ ПЛАНА

Коллективы предприятий и строек страны рапортуют о своих успехах на предпраздничной вахте. Шахтеры Подмосковья выполнили годовое обязательство. Они добыли 600 тысяч тонн угля сверх плана. По уровню комплексной механизации и автоматизации Подмосковский бассейн вышел на первое место в стране.

Знак качества присвоен в эти дни одному из турбогенераторов завода «Сибэлектротяжмаш». Это — третье Новосибирское изделие, удостоенное высокой оценки.

Машинист Алексей Кабанов привел из Алексина в Калугу грузовой эшелон весом в 3100 тонн — в два с лишним раза больше нормы. Это один из многих тяжеловесных рейсов, которые регулярно совершают локомотивные бригады Калужского отделения Московской железной дороги. С начала года они перевезли уже более двух миллионов тонн грузов сверх плана.

(ТАСС).

ИСТОЧНИК НАПРЯЖЕННОСТИ

ВОКРУГ СВЕТА

В Вашингтоне, в той же самой комнате, где 20 лет назад был подписан Североатлантический договор, 10—11 апреля проходила юбилейная сессия Совета НАТО. На нее собрались министры иностранных дел всех стран НАТО.

Переживая тяжелый внутренний кризис, эта агрессивная организация продолжает в то же время оставаться источником напряженности во многих районах мира.

Усиливающаяся в ряде государств стремление к выходу из НАТО, диктуемое национальными интересами, нежеланием терпеть американский диктат и боязнь оказаться вовлеченными вопреки своей воле в ядерный конфликт, вынуждает сейчас США всячески затруднять использование странами НАТО записанного в самом договоре права на выход из союза после 20 лет участия в нем. Шаг Канады, предпринятый в канун Вашингтонского собрания, разбередил глубинные разногласия внутри блока. Казалось бы, заявление канадского премьер-министра Трюдо о решении его правительства сократить численность воинского контингента в Европе могло остаться незамеченным—ведь на европейском континенте Канада держит сейчас всего одну механизированную пехотную бригаду и шесть эскадрилий реактивных истребителей. Однако заявление Трюдо вызвало явное раздражение не только в США, но и в ФРГ и Англии.

Сессия Совета показала несбыточность усилий Ва-

шингтона добиться возврата Франции в военную организацию Североатлантического договора. Французский министр иностранных дел Мишель Дебре в своей речи на сессии отверг эти домогательства. «Франция намеревается, — подчеркнул он, — сохранить командование своей обороной, равно как и контроль над своей политикой».

Сессия распалась как бы на две части: на церемониальные открытые заседания и закрытые консультации. Президент Никсон, например, счел нужным выступить дважды: с речью на открытом заседании, где он говорил о готовности «по мере изменения условий превратить кулак в руку дружбы», и с «разъяснениями» на секретном совещании.

В публичных речах министров содержалось немало благовидных рассуждений о «поисках устойчивого мира». Но подлинное нутро НАТО дало о себе знать на закрытых совещаниях. Пройдет некоторое время, прежде чем выплывут наружу детали закулисного торга. Но то, что уже известно сейчас, подтверждает, что НАТО осталась верной той роли, для которой она была создана, — роли застрельщика и проводника форсированных военных приготовлений, нацеленных против СССР и других социалистических государств, покровителя германского милитаризма и реван-

шизма, реакционных и расистских режимов, вдохновителя подрывной деятельности против стран социалистического сообщества.

Если бы у участников Вашингтонской сессии действительно было желание добиваться, как они заверяли в заключительном коммюнике, прогресса «в устранении существующих источников напряженности в центре Европы», то они более активно отнеслись бы к представленной им реальной возможности доказать это делом. Политический консультативный комитет стран—участниц Варшавского договора в Будапештском обращении предложил созыв общеевропейской конференции для конструктивного обсуждения и решения вопросов европейской безопасности и мирного сотрудничества. Эта инициатива социалистических государств встретила настолько широкий положительный отклик в Европе, что Совет НАТО был вынужден уделить ей существенное внимание.

Но в итоге Совет НАТО ограничился инструкциями подготовить к следующей декабрьской сессии Совета НАТО в Брюсселе список вопросов, которые можно было бы «в должное время» обсудить на переговорах с СССР и странами Восточной Европы. В такого рода инструкциях не чувствуется искреннего желания «устранить напряженность».

С. Лосев, корреспондент ТАСС. Нью-Йорк.

Московская область. В совхозе «Заря коммунизма» работает цех по пошиву спецодежды (на снимке). Здесь шьют халаты, куртки, комбинезоны, рукавицы, фартуки.

Фото М. Барабанова.

Фотохроника ТАСС.

Колонка комментатора

Самые бедные

По одной из центральных улиц города Мехико неторопливо шла группа крестьян. Они резко выделялись на фоне сверкающих витрин своим видом: поношенная одежда, смуглые лица, загрубевшие мозолистые руки. У перекрестка они в нерешительности остановились. Подошел полицейский, затем остановился какой-то любопытный прохожий, за ним еще один. После долгих расспросов выяснилось, что крестьяне ищут помещенные национальные крестьянской конфедерации, чтобы рассказать своим руководителям о бедственном положении, в котором они очутились. Крестьяне работали поденщиками на юге Соединенных Штатов у богатых фермеров и получили такую мизерную плату за свой труд, которая составляла всего лишь одну десятую прожиточного минимума. Когда же они попытались протестовать, их просто выгнали с работы. Бесправные и обманутые крестьяне пришли искать защиты у своей конфедерации.

Это один из многих случаев произвола по отношению к бедным труженикам со стороны американских предпринимателей. Не лучшим является положение крестьянства в самой Мексике. Богатые латифундисты страны подвергают их жесточайшей эксплуатации. Обычной платой за изнурительный труд являются несколько песо, что хватает лишь на кукурузные лепешки и глоток воды.

Положение крестьян в других странах Латинской Америки также тяжелое. Они испытывают двойной гнет, как со стороны местных помещиков-латифундистов, так и со стороны иностранцев, прежде всего американских монополий. Многие сельские труженики в поисках куска хлеба покидают свои жилища, переселяясь в город. В пригородах чилийской столицы Сантьяго образовался по существу целый город, состоящий из жилищ таких бедняков, которые пополняют и без того огромную армию безработных.

Доведенные до отчаяния крестьяне пытаются выступить за улучшение своей жизни. Это имело место в Бразилии, Боливии, Гаитане. Однако до настоящего времени все эти стихийные выступления были безуспешными.

Коммунистические партии Латинской Америки решительно выступают в пользу крестьян, за аграрную реформу, предоставление подлинных политических прав миллионам сельских тружеников. Вместе со всеми прогрессивными силами они требуют покончить с бесчеловечной эксплуатацией крестьянского населения стран Латинской Америки.

В. Ванин.
(ТАСС).



ВНИЗ ПО ВОЛГЕ

У карты Родины

Несколько ниже Конакова Волга сравнительно близко подходит к Москве. Великую русскую реку от столицы здесь отделяет расстояние всего лишь километров в 130.

Первые семь веков своего существования Москва еще могла мириться с оторванностью от Волги — этой грандиозной транспортной магистрали; она довольствовалась тогда Москвой-рекой. Но город разрастался, а небольшая река, на которой он стоит, все больше мелела. Между тем, Москве требовалось подвозить миллионы тонн одних лишь строительных материалов, доставка которых по железной дороге была слишком накладна. Стало ясно — Москве нужно связать с Волгой каналом.

Царское правительство было бессильно осуществить такую грандиозную идею. Она всплыла в жизнь только в годы второй советской пятилетки. У села Иваново Волгу преградили плотинами, которая подняла воды реки на верхнем бьефе на 17 метров. Образовалось гигантское водохранилище — «Московское море». На плотине была сооружена гидроэлектростанция.

От «Московского моря» строители проложили канал к Москве-реке, протяженностью 128 километров. Волжская вода в канал забирается мощными пропеллерными насосами. Насосы поднимают ее по каналу до гребня водораздела (на высоту 38 метров), откуда она уже самотеком идет к Москве-реке, по пути вращая турбины двух электростанций, построенных на канале.

Канал имени Москвы, вступивший в эксплуатацию в 1937 году, сразу же превратил нашу столицу в порт трех морей —

Каспийского, Белого и Балтийского (позднее Москва станет портом пяти морей). Кроме того, он поднял уровень Москвы-реки и обеспечил нужды города в воде.

За Ивановским гидроузлом уже в годы войны был сооружен Угличский, а затем Рыбинский узел, имеющий особое важное транспортное значение. Здесь плотинами на Молого-Шекснинской впадине образовано Рыбинское водохранилище, площадь которого многим уступает Ладожскому или Онежскому озерам. «Рыбинское море» подошло к городам, раньше скрывавшимся в глубине лесов и символизирувавших глухомань — Пошехонье, Весьегонск и Череповец. У Череповца — ныне крупнейшего центра черной металлургии — начинается Волго-Балтийский водный путь. По нему суда идут с Волги как на Балтику, так и в Белое море (через Беломорско-Балтийский канал).

Столько же огромно значение канала, соединившего Волгу с Доном. Из Донбасса по каналу, а затем вверх по Волге идет донецкий уголь, на встречу ему спускается волжский и камский лес. В огромных количествах через этот канал перевозятся северокавказский и донской хлеб, татарская и башкирская нефть, камские калийные удобрения, рыба и многое другое.

Все эти каналы создали единую водную систему Европейской части СССР, связавшую пять окранных морей — Белое, Балтийское, Черное, Каспийское и Азовское. Канальным хребтом этой системы является Волга — река русской славы.

И. ПАВЛОВ.
(Корр. ТАСС).

ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ КИНООБСЛУЖИВАНИЯ

Огромная роль отводится советскому кино в идейно-воспитательной работе среди населения и в ознаменовании 100-летия со дня рож-

дения В. И. Ленина. В связи с приближающейся знаменательной датой и в целях дальнейшего улучшения кинообслуживания населения с начала этого года и до 1 января 1970 года проводится областная смотр-конкурс на лучший кинотеатр, киноустановку и районную киноленту.

День рождения колхоза

Не знакомый с жизнью прозой. Скуке изгнанной назло. День рождения колхоза Подкатил опять в село. Хлебоборобы в клуб нетесный Пригласили горожан. Нестареющие песни. Нескучающий баян... Посвященный славной дате, Митинг радостью бурлит. Моложавый председатель Деловито говорит О пути, который с честью Именинник прошагал. С соревнующимся вместе Рубежи как-то взял. Вспоминает для примера. Как когда-то не везло. Голопуловкою серой Называлось их село. Но решили давним летом: Имя это не подстать. Стали свой колхоз

«Рассветом». А село Былинным звать. Так окрепла наша сила. Что Москва, восторг деля. За труды благодарил Телеграммой из Кремля. На столе — пироги дымится. Колбаса, рашпекс, блины. В кольца лука серебрится Снедь приморской стороны. Краснобоких яблок горы. Торт, пельмени и кефир. Пламенеют помидоры. Розовеет свежий сыр. На виду у всех — медовый. Всякой пище головой — Пышноватый хлеб

Подовый — Главный дар земли самой. Бородатый дед привычно Шутит: — Долго ль так сидеть? Не мешало бы «столичной» Кости старые согреть! Член правления отвечает: — Своевременный намет! От «шампанского» стреляют Пробки прямо в потолок. Поднимают в гулких залах Тосты, здравнца звучит. Пиво в кружках и бокалах, Искрясь, пенится, шипит. Осушив до дна стаканы. О своих забыв годах, Молодечки ветераны Плещут, старости на страх. Песни в клубе и правленьи. Хороводы у берез. Торжествует все селенье. Именинник — сам колхоз.

В. КАШИН.

Крупный выигрыш

17 апреля состоялся розыгрыш билетов денежно-вещевой лотереи второго выпуска.

Счастливым на этот раз оказался ученик 4 класса Сухоохранской начальной школы Леша Великжанин. На один из двух купленных им билетов выпал выигрыш в 500 рублей.

Сберегательными кассами нашего района уже в этом году выплачено денежных и вещевых выигрышей на сумму 3170 рублей.

В конце мая в городе Махачала состоится тираж третьего выпуска денежно-вещевой лотереи.

Граждане, приобретайте билеты, участвуйте в тираже.

Р. ЛОЖКИН,

заведующий сберкассой.

РАСТИ ЛЕСАМ

На территории нашего района в этом году проводятся большие лесовосстановительные работы. В эти весенние дни все лесничество Пижемского лесхоза приступили к посадкам леса. Первыми начали такие посадки Пижемское и Ошминское лесничества. В разговоре с директором Пижемского лесхоза Р. А. Шелковым выяснилось, что в этом году будет посажено 710 гектаров леса, в том числе силами работников лесхоза — 500 га, Пижемским леспрохозом — 145 га и Шахунским ЛПХ — 65 га.

Это будет хорошее пополнение лесов деревьями наиболее ценных пород — елью и сосной.

М. ЗАМАШКИН.

Зам. редактора
В. Н. ГРУЗДЕВ.

Тоншаевской средней школе на постоянную работу требуется конюх-возчик. Оклад по штатному расписанию.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора — 00; зам. редактора, отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати. Заказ 309 Тираж 3615

СОВЕТУЕТ ВРАЧ

Когда в доме большой бронхиальной астмой

Болезнь чаще начинается в раннем детстве или в период полового созревания. Первый приступ может появиться после воспаления легких, кори, коклюша. Большой частью он настигает человека врасплох.

Лечение бронхиальной астмы — дело чрезвычайно тонкое и сложное, ни о каком самолечении, ни о какой «самодеятельности» родственников тут не может быть и речи. А вот как вести себя больному и его близким, когда приступ начался — знать следует.

Затруднение дыхания очень мучительно и надо постараться всячески успокоить больного, устранить нервность, суестьливость. Для прекращения приступа всегда приходится индивидуально подбирать действенное средство. Одному приносят облегчение горячие ножные

или ручные ванны, другому — сухие банки на спину и бока. Горчичники ставить не рекомендуется. Помогает дыхание дыма смеси трав, содержащих атропин: их зажигают на тарелке или дают выкурить больному в виде папиросы (астматин). Существуют портативные ингаляторы с набором лекарственных средств. Многие больные успешно пользуются им по совету врача.

Особое внимание следует уделить окружающей обстановке больного. Лучше всего освободить комнату от лишней вещей, чтобы как можно меньше скапливалась пыль: почаще проветривать помещение, делать влажную уборку. Нежелательно держать в квартире кошку, собаку — возможна повышенная чувствительность больного к их шерсти и перхоти. Необходимо соблюдать опре-

деленные часы приема пищи, сна, прогулок. Настоячивое стремление окружающих откормить, «впихнуть» в больного побольше жиров, яиц — неразумно, так как еще больше снижает желудочную секрецию.

Бытует мнение, что на страдающего бронхиальной астмой особенно благоприятно влияет перемена климата. Не обязательно ехать куда-то далеко, ведь реакция на перемену климата чрезвычайно индивидуальна. Санаторный режим полезен, и его можно наладить в домашних условиях. Все свободное время и обязательно выходные дни больной должен проводить на воздухе.

В. П. СИЛЬВЕСТРОВ,
кандидат медицинских наук.
(Центральный научно-исследовательский институт санитарного просвещения)